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Первое документальное упоминание хутора встречается в переписных листах всесоюзной переписи населения, которая проводилась 17 декабря 1926 года. До революции в западной части нынешнего хутора казаки Новоджерелиевской станицы Суржа и Печий на своих паевых земельных наделах стали строиться, заводить сады, заниматься возделыванием земли и разведением скота. В 1919 году в эту местность пришёл из Воронежской области Антон Степанович Басов вместе с Трофимом Трофимовичем Калашниковым. В восточной же части хутора селились на паевых земельных наделах казаки и иногородние из станицы Брюховецкой. В это место в 1920 году приехал и поселился отец Литвиновой Варвары Никитичны — Гудилко Никита Никонович.
В период коллективизации жители хутора трудились в бригаде № 5 колхоза Красный Колос Новоджерелиевского района. В начале 1934 года на землях бригады был образован новый колхоз имени Куйбышева. Хутор стал активно пополняться переселенцами из Воронежской области и застраиваться. В центре построили правление колхоза, общежитие, ток и амбары. Свой хуторок жители благоустроили — заложили большой, красивый парк с дорожками, обсаженными кустарниками и цветами, привезёнными из района Адлера и Сочи, и засыпанными морской макушкой, привезённой из берегов Азовского моря. Для молодежи сделали танцевальную площадку с бетонным основанием; приобрели духовой оркестр; построили школу, клуб, амбулаторию, радиоузел, детские ясли, летний кинотеатр. С южной стороны парка во всю его длину казаки обустроили место для проведения скачек на лошадях. Для нужд хуторян и колхоза возвели моторную мельницу, производительностью в 2 тонны муки в смену. Перед войной на балансе колхоза находилось девять жилых домов, гараж и мастерские, девять амбаров, три конюшни и многие другие сооружения.
Перед началом войны в составе колхозе трудилось 350 человек, а на территории хутора Поды насчитывалось уже 120 дворов. Война принесла хутору и жителям ничем невосполнимый ущерб. На фронт ушло около 200 человек. Мужчин на фермах и в поле заменили женщины и дети. Началась военная жизнь. Хутор был под оккупацией немцами с 6 августа 1942 года по 10 февраля 1943 года.
Перед освобождением хутора со стороны хутора Гарбузовая балка в хутор пытались проникнуть разведчики. Немцы обнаружили их и открыли огонь. Яков Дмитриевич Пищалка, 1873 года рождения, обнаружил раненного разведчика и привез его к дому Шевченко Александра Ивановича, 1886 года рождения. Разведчик пришел в сознание, отдал пистолет и попросил спрятать его. Однако, немцы обнаружили разведчика и стали допрашивать. Воин долго молчал, а затем собрался с силами и плюнул немцу в лицо. От удара прикладом раненый скончался. Хуторянин Шевченко Даниил Яковлевич, 1877 года рождения, сбил из досок гроб, а Я.Д Пищалка и А.И. Шевченко выкопали в саду яму и похоронили его. «Жаль — вспоминала Мария Ивановна Павлюченкова, — не помню уже его фамилию. Мы ухаживали за этой могилкой, а после войны его родные перевезли прах к себе на родину».
В ночь с 7 на 8 февраля 1943 года жители хутора отчётливо услышали звуки боя в районе хутора Гарбузовая Балка. Из хутора Поды немцы огнём из танков и орудий сдерживали наступление советских войск. Немецкие орудия большого калибра вели стрельбу из подворья Купченко Карпа Ивановича, Басова Антона Степановича, Лущик Ксении Максимовны и других жителей. Воины 317-й стрелковой дивизии, освободив хутор Гарбузовая Балка, повернули на запад в направлении хуторов Рогачи, Форштадты, Киргизы, Малый Бейсуг и Челюскинец. Они спешили завершить окружение немецко-фашистских войск в районе города Краснодара. Им на смену подошли подразделения 417-й стрелковой дивизии 58-й армии, которые имели боевую задачу освободить станицу Новоджерелиевскую и продолжить наступление по окружению немцев и их полному уничтожению в районе Краснодара.
В ночь с 9 на 10 февраля 1943 года начались бои и за освобождение хутора.
Воины 400-го полка 89-й Армянской стрелковой дивизии, усиленные 3-м артиллерийским дивизионом 351-го артиллерийского полка дивизии начали движение в направлении станицы Новоджерелиевской. Не разобравшись в просёлочных грунтовых дорогах, разведка полка вывела, двигавшийся в авангарде полка 2-й батальон, к половине десятого вечера к западной части хутора Поды. Стояла лунная, снежная и морозная погода. Немецким боевым охранением разведка и воины батальона были обнаружены и обстреляны. Авангард вынужден был занять оборону. Главные силы полка расположились в 800 метрах от хутора в бывших зданиях шелковичной бригады. Предпринятые командиром 2-го батальона атаки по взятию хутора, оказались безрезультатными.
Немцы продолжили артиллерийский и миномётный огонь. В 23 часа на помощь воинам 2-го батальона подошли 1-й и 3-й батальоны полка и решительной атакой с фронта выбили после полуночи 10 февраля 1943 года противника из западной и центральной части населённого пункта. Восточную часть хутора к этому времени освободили воины 526-го полка 89-й дивизии, усиленные приданным 1-м дивизион 351-го артполка 89-й Армянской дивизии. В восточной части хутора первым в бой вступил также 2-й батальон 526-го полка. Солдаты 400-го полка в западной и центральной частях хутора расположились на отдых. В восточной же части хутора бои продолжились, и эта часть хутора за ночь трижды переходила из рук в руки.
Ближе к утру противник поджёг одно из строений и осветил местность. Были замечены три танка и несколько автомашин с солдатами противника, которые контратаковали полк с восточной стороны хутора в направлении центра. Около 5 часов первая немецкая атака была отбита и удалось продвинуться вперед и очистить от немцев метров 500 территории хутора. Противник подтянул артиллерию, открыл миномётный и пулемётный огонь и во время второй атаки окружил часть подразделений 400-го полка и многих воинов взял в плен.
В ходе отражения первой контратаки немцев был ранен заместитель командира полка по политчасти майор Багдасарян Сурен Мкртычевич, который собрав отступивших бойцов, организовал отпор врагу. Во время второй немецкой контратаки он поле боя не оставил и продолжил руководить огнём станкового пулемёта, организовывал оборону позиций, однако вскоре был убит. Полк понес серьёзные потери и отступил около 6 часов утра 10 февраля к хутору Гарбузовая Балка.
На помощь полку подошли две учебные роты из состава учебного батальона. Подразделения закрепились в низинной части на севере от хутора и сдерживали натиск немцев. В ночь с 10 на 11 февраля немецкие подразделения отошли к станице Роговской.
По предварительным данным, направленным в боевом донесении в штаб 58-й армии Северо-Кавказского фронта, потери только в 400-м полку составили 530 человек, из них пропавших без вести — 249 человек, два 45мм орудия, 29 миномётов, 23 пулемёта, 22 противотанковых ружья, 38 автоматов и 506 винтовок, а в 526-м полку: убитыми — 19 человек и раненными — 50 человек.
В уточнённом донесении о безвозвратных потерях № 11653 от 8 апреля 1942 года, поступившего в штаб 58-й армии, из управления 89-й Армянской стрелковой дивизии указано, что в 400-м полку убито и пропало без вести 320 человек, а в 526-м полку — убито 62 человека.
Похоронная команда установила отсутствие у многих воинов документов, так как они были захвачены немцами в плен, раздеты до исподнего и расстреляны. Раиса Антоновна Хибаба вспоминала, что утром 10 февраля 1943 года она с мамой вышли из своей хаты и увидели, что во дворе много немцев, а вдоль дорожки от хаты в сторону огорода стоят наши солдаты в одном исподнем. Во дворе лежит гора одежды, на костре горят документы. Мама увидела раненного солдата и бросилась его перевязать, но немец не позволил и заявил: «Нет, сейчас будем пух, пух…» и их загнали в дом. Начался снова бой и, когда только всё утихло и немцы ушли, то они вышли на улицу. Картина была страшная — вдоль дорожки в огород по обе стороны лежали расстрелянные бойцы и их было очень много.
Кроме того, начальник штаба дивизии подполковник Полтавец Фёдор Евментьевич в сопроводительном документе на имя начальника Центрального Бюро по учёту персональных потерь при Главном управлении кадров Красной Армии, сообщал, что многие тела бойцов были фашистами сожжены и по обугленным трупам невозможно было установить личность убитого. Поэтому и сведения о потерях в архиве министерства Обороны России очень скудны и противоречивы.
Басова Зоя Антоновна, со слезами на глазах, вспоминает, что три дня жители хутора на подводах свозили убитых в два места захоронения. Через дорогу, напротив домовладения Николая Карповича Кубченко воинов захоронили, по одним данным, в двух могилах, каждая длиной 20–25 метров. В памяти же Елены Алексеевны Коржовой, которая проживала недалеко от захоронения, осталась и третья, совсем небольшая могилка, да и помнит она, что возле каждой из могилок росли деревья туи и было три дерева, а также много ирисов, и других цветов. Второе же захоронение было в центре хутора, между подворьями: Евдокии Александровна Пелих и Лидии Никаноровны Пыш, возле дороги, идущей в колхозный сад, с левой стороны от дороги. В захоронении погибших воинов участвовали Гарбуз Ирина Романовна, Калашник Ольга Трофимовна, Руденко Любовь Трофимовна, Ивановский Сергей Трофимович и другие жители хутора.
Были еще и другие захоронения. Так, в колхозном саду были похоронены два погибших командира. В конце огорода Зимовца Михаила Дмитриевича было одиночное захоронение.
Анализ сохранившихся документов о безвозвратных потерях дивизии в этом бою указывает, что были и неучтённые на момент погребения погибшие воины. Да и в своих воспоминаниях Сёмина (в замужестве Ещенко) Анастасия Мартыновна, 1926 года рождения, принимавшая участие в захоронении, помнит, что когда привезли молодую девушку–санитарку, то офицер достал её документы и назвал фамилию, имя, отчество и год рождения убитой. Её поразил факт полного совпадения всех данных с её данными, и она на всю жизнь запомнила этот факт. Однако сведений о погибшей до настоящего времени в ОБД Мемориал не имеется.
В боевой характеристике 89-й стрелковой Таманской дивизии, составленной на 25 июля 1943 года указано, что общие потери дивизии в боях за освобождение хутора Поды и станицы Новоджерелиевской за 9–10 февраля 1943 года составили 2139 человек. В том числе убитыми 395 человек, раненными 345 человек и пропавшими без вести — 1399 человек. Вычленить потери 390-го полка дивизии затруднительно.
До 1956 года жители хутора ухаживали за этими братскими могилами, а затем перезахоронили павших героев в одну братскую могилу в центре хуторского парка. Установили обелиск и сделали металлическую ограду. В перезахоронении воинов участвовали из первичного захоронения напротив дома Кубченко Н.К.: Деревянко Василий Иванович, Хибаба Михаил Антонович и Хибаба Никита Антонович, а в центре хутора — Коржов Степан Фомич и Литвинов Дмитрий Сергеевич, которые непосредственно поднимали останки бойцов из захоронения. Все они были ветеранами Великой Отечественной войны. Останки воинов помещали в деревянные ящики, стянутые металлическими лентами и оббитые красной материей, а Руденко Василий Иванович, Кубченко Пётр Карпович, Белый Алексей Лаврентьевич и другие отвозили ящики к новой могиле в парк. Подняли останки воинов и в других местах захоронений.
К Дню празднования 30-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне руководством колхоза «Заветы Ильича» было принято решение увековечить рядом с братской могилой павших за освобождение хутора воинов 89-й Армянской стрелковой дивизии фамилии жителей хутора Поды, не вернувшихся с войны, партизанки и мирных жителей павших от рук фашистов. Сбор сведений о погибших на войне проводили бригадир садоводческой бригады Евтушенко Дмитрий Иванович и заведующая клубом Кубченко Татьяна Филипповна путём опроса жителей хутора.
9 мая 1974 года был торжественно открыт обновлённый в виде шестиметровой стелы памятник над братской могилой павших воинов, а справа от стелы — обелиск в честь воинов-земляков, погибших в 1941–1945 годах на фронтах Великой Отечественной войны. Оба памятника были сооружены на средства, выделенные колхозом «Заветы Ильича». На отдельно стоящих тумбах были на плитах из белого мрамора выбиты фамилии погибших в годы войны жителей хутора.
С начала 1987 года началась новая реконструкция двух памятников. Стелу памятника на братской могиле и отдельно стоящие тумбы обелиска, предварительно соединив в одну большую тумбу, облицевали керамической плиткой. Митинг, посвящённый Дню Победы советского народа в Великой Отечественной войне, проходил уже у обновлённых памятников и благоустроенной территории. Организовывали работы депутат Брюховецкого сельского Совета Яковенко Иван Пантелеевич, Сёмина Антонина Кузьминична и непосредственно выполнял работы по укладке плитки Демидов Алексей Александрович.
На протяжении многих лет к братской могиле приезжают потомки и однополчане, погибших воинов. Еще до последней реконструкции памятника братской могилы однополчане установили на памятнике памятную табличку: «Здесь похоронены 676 сынов России, отдавших жизнь за освобождение хутора Поды. Из них известны: Пустовит Василий Андреевич, Казарян Казар Мартиросович, Гаграманян Арутюн Карапетович, Гульназарян Самвел Григорьевич». Воин Гаграманян А.К. в донесении о безвозвратных потерях записан под фамилией Каграманян Арутюн Карапетович. К 9 мая 1988 года из города Тбилиси была передана и затем установлена на стеле памятная табличка: «Вечная Слава Героям 89-ой Таманской дивизии, павшим в боях за нашу Родину. От ветеранов тбилисской группы 89-ой сд». Ежегодно, 10 февраля и 9 мая, жители хутора и гости собираются на митинг и возложение венков и цветов к братской могиле и обелиску.
Решением исполнительного комитета Краснодарского краевого Совета народных депутатов от 29 января 1975 года № 63 «О дальнейшем улучшении дела охраны памятников культуры в Краснодарском крае» оба воинских памятника истории взяты на государственную охрану и им присвоены номера: 732 — обелиску и 733 — братской могиле. На день подготовки исторической справки на указанные памятники они включены в краевой список объектов культурного наследия на территории Краснодарского края.
С открытием фондов министерства Обороны СССР и созданием электронных баз данных на убитых и без вести пропавших воинов началась работа по установлению фамилий воинов 400-го и 526-го стрелковых полков, захороненных в братской могиле и уточнении списков жителей хутора, отдавших свои жизни на фронтах Великой Отечественной войны 1941–1945 годов. Первыми, кто начали устанавливать фамилии погибших воинов, были краеведы Романенко Александр Николаевич (г. Тимашевск) и Шеремет Александр Григорьевич (х. Поды).
Первоначально был подготовлен список из 382 фамилий бойцов и командиров из 400-го и 526-го стрелковых полков, 531-го артиллерийского полка 89-й стрелковой дивизии, захороненных в братской могиле. Этот список был помещён в книге А. Шеремет «Дорогая моя станица» в третьем разделе под названием: «Книга Памяти освободителей Брюховецкого сельского поселения» (стр. 126–132).
В книге А. Шеремета «Радости-печали хутора Поды» в разделе «Книга Памяти воинов, отдавших свои жизни за освобождение хутора Поды» указаны, после дополнительного уточнения, 387 фамилий воинов, которые впоследствии и были размещены на гранитных стелах памятника в ходе последней реконструкции (стр.144–175).
В ноябре 2019 года произошла встреча краеведа А. Шеремета с жителем города Краснодара, пенсионером Маркарян Рубеном Рафаеловичем, правнуком генерала Маркаряна Джаан Хачатуровича, 11 мая 1844 года рождения, уроженца села Чардахлу Елизаветпольской губернии Нагорного Карабаха. Последний был большим меценатом. Для крестьян села построил больницу и библиотеку. Отец Рубена Рафаеловича — Маркарян Рафаель Арамович в городе Краснодаре в 1990 году создал церковный Совет и стал инициатором строительства первой Армянской церкви. По их стопам пошёл и Маркарян Р.Р. Он стал организатором сбора пожертвований на благоустройство прилегающей территории, изготовление гранитных стел с именами погибших воинов при освобождении хутора Поды и установки Армянского Креста — Хачкара, — а также, гранитной стелы «Солдатское поле» и баннера на въезде в хутор Поды на месте боевых действий воинов 89-й Армянской стрелковой дивизии. Рубен Рафаелович, при непосредственной поддержке местного отделения общероссийской общественной организации «Союз Армян России» в лице Саркисяна Александра Азатовича, и поддержавших их начинания очень многих неравнодушных жителей Краснодарского края, Республики Армении, многих регионов нашей страны и зарубежья по сбору пожертвований, возглавил работу по благоустройству территории и созданию культурного объекта.
Огромную помощь и поддержку Маркарян Р.Р. нашёл у главы администрации Брюховецкого сельского поселения и его заместителей. Глава поселения Самохин Евгений Валентинович и его заместитель Дашивец Светлана Александровна оказали ему всестороннюю поддержку в вопросах: подготовки необходимой градостроительной документации и получения разрешения на строительство; подготовки площадок для строительства; решения вопроса переноса под землю воздушного газопровода; организации подъездных путей; оказания помощи в обустройстве и расширении обочин прилегающей в памятнику дороги, взяли на себя согласование всех вопросов строительства с заинтересованными организациями.
Ближайшими соратниками Рубена Рафаеловича стали: квартальный хутора Поды Яковенко Иван Пантелеевич и житель хутора Евтеев Сергей Александрович.
9 мая 2020 года, несмотря на карантин в Российской Федерации, небольшими группами благодарные жители хутора Поды, руководители Брюховецкого района, Брюховецкого сельского поселения, Брюховецкого райвоенкомата, армянской общины города Краснодара, участники строительства мемориального комплекса, проезжающие через хутор жители Краснодарского края и гости края целый день посещали новый мемориальный комплекс, возлагали венки и цветы к стеле с именами погибших, братской могиле и обелиску с именами погибших в период войны жителей хутора, а также к стеле на солдатском поле.
24 июня 2020 года в день проведения в Москве Парада Победы в честь 75-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов у Мемориала воинской Славы состоялось возложение венков и цветов делегациями жителей хутора, отделений общественных организаций города Армавира и города Краснодара.
С отменой карантина в Краснодарском крае состоится торжественное открытие мемориального комплекса в честь 75-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов.
Таким образом, считаю необходимым все созданные к настоящему времени объекты культурного наследия в хуторе Поды и на въезде в хутор объединить и наименовать — мемориальный комплекс воинской Славы, — с включением в него:
- братской могилы советских воинов, погибших при освобождении от немецко-фашистских захватчиков х. Поды;
- обелиск в честь воинов-земляков, погибших в 1941–1945 годах на фронтах Великой Отечественной войны;
- гранитных стел с именами погибших воинов при освобождении хутора Поды и Армянского Креста — Хачкара;
- гранитной стелы «Солдатское поле» и баннера на въезде в хутор Поды.
Соответственно внести изменения в закон Краснодарского края от 17 августа 2000 года № 313-КЗ «О перечне объектов культурного наследия (памятников истории и культуры), расположенных на территории Краснодарского края».
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Составил краевед х. Поды                                                                                                А. Шеремет
4 июля 2020 года.
